
POMORSKA ZBIRKA 

NASTAJANJE JEDNE ZBIRKE 

Godine 1958. započelo je sakupljanje predmeta za buduću pomorsku zbirku, no njenom nastanku prethodila su 

obimna znanstvena istraživanja koja je vršio Institut Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti (JAZU) u 

Zadru (danas Zavod za povijesne znanosti HAZU u Zadru), ali i druge sastavnice te Odjeli (danas Razredi) 

Akademije u sklopu svojih istraživačkih projekata. Posebno plodna suradnja ostvarila se s Akademijinim 

Jadranskim institutom u Zagrebu i Pomorskim muzejom u Splitu koji su vršili istraživanja na 

sjevernodalmatinskom području i prije osnutka Akademijina Instituta u Zadru 1954. godine.  

Osnivanje Jadranskog instituta u Zagrebu i područne jedinice u Rijeci 1948. godine svjedoči o važnosti koju je 

Akademija pridavala razvoju i istraživanju pomorstva, ne samo s povijesnog aspekta nego i radi gospodarskog 

unapređenja pomorskih djelatnosti. U to je vrijeme goruće bilo pitanje razgraničenja s Italijom, posebno s 

obzirom na morsku granicu i pravo ribolova, što je dodatno potaklo istraživanja na istočnoj jadranskoj obali.  

Provedena  terenska i arhivska istraživanja ukazala su na potrebu sakupljanja predmeta koji će nadopuniti 

stečena saznanja pa se osnivanje pomorske zbirke ukazalo kao logični nastavak proučavanja pomorstva Zadra i 

sjeverne Dalmacije. Zbirka je osmišljena kao sveobuhvatan prikaz svih aspekata pomorstva, pri čemu se 

jednaka pozornost pridavala njegovom povijesnom razvoju i suvremenom značaju pa se u zbirci nalaze 

raznovrsni predmeti u vremenskom rasponu od antike do najnovijeg razdoblja.   

 

 

Narodni list, broj 796, 

godina XVIII (CVI); Nova 

godina 1967. 

Slobodna Dalmacija, broj 6827 

godina XXIII; 9. 2. 1967. 



Ladva je nabavljena zamjenom – sredinom 20. st. više 

nije služila svojoj primarnoj svrsi nego prvenstveno 

dječjoj razonodi pa je vlasniku dana sandolina koja je 

bila sasvim prihvatljiva zamjena za nju. Na fotografijama 

je dio korespondencije između Instituta i vlasnika ladve.  

POMORSKA ZBIRKA 

PREDMET PO PREDMET ZBIRKA! 

 

U zbirci su i sidra različite tipologije i iz različitih razdoblja. Čest način nabave sidara je preuzimanje od ribara koji su ih „ulovili“ 

svojim mrežama, uz plaćanje naknade za popravak istih mreža. Ovaj oblik nabave ne može se smatrati „klasičnom“ kupnjom 

jer ribari od transakcije nisu imali novčanu korist nego im je nadoknađena šteta. No, Institut je za potrebe pomorske zbirke i 

sam organizirao vađenje sidra iz mora nakon dojave o njihovu nalazu. Na fotografijama je izvještaj o izvlačenju sidara iz 

podmorja u blizini otoka Silbe. 

Ladva (monoksil) je plovilo koje je služilo za 

kretanje uz obalu, plićim morem. Izdubljena 

je u jednom komadu drva, a zbog jednostavne 

izrade svoj izgled i svrhu nije mijenjala od 

prapovijesti pa sve do 20. stoljeća kada su se 

počele upotrebljavati druge vrste čamaca koje 

su jednostavnije za nabavu i održavanje. 

Ladva je početni stadij u izgradnji plovila, a 

ujedno je i prvi predmet koji je upisan u 

Knjigu inventara te na taj način i simbolički 

povezuje početke pomorstva sa začecima 

Pomorske zbirke. 

 



POMORSKA ZBIRKA 

MOĆNA GOMILICA POMORSKIH ISTRAŽIVAČA  

Značajnu podršku pri osnivanju Pomorske zbirke pružilo je Društvo za proučavanje i unapređenje pomorstva 

Jugoslavije koje je osnovano 1962. godine u Splitu. Sjedište je bilo u zgradi zadarskog Instituta, prvi predsjednik 

Društva bio je akademik Grga Novak, inače i tadašnji predsjednik Instituta, a glavni tajnik Vjekoslav Maštrović. Na taj 

je način djelovanje Društva bilo usko povezano s radom samog Instituta. Zadatak Društva bio je, među ostalim, 

izdavanje publikacija o pomorstvu pa je pokrenuto izdavanje godišnjaka Pomorski zbornik, a tiskana su i posebna 

izdanja, poput monografija Viška bitka, Grad Nin i naše pomorstvo itd. Na osnivačkoj skupštini je predsjednik Društva, 

akademik Grga Novak, naglasio da se pojam pomorstvo treba shvatiti u širem smislu, ne samo ono što je vezano uz 

plovidbu, trgovinu i brodogradnju nego u obzir treba uzeti i hidrografiju, meteorologiju i sl.  

Tim smjernicama vodio se i Vjekoslav Maštrović pri sakupljanju predmeta za Pomorsku zbirku pa danas ona odražava 

sveukupnost pomorskih djelatnosti i življenja s morem i uz more.  

Društvo za proučavanje i unapređenje pomorstva 

Jugoslavije osnovano je nakon uspješne suradnje na 

tiskanju jubilarnog Pomorskog zbornika koji je izdan 

povodom 20 godina od osnutka Jugoslavenske ratne 

mornarice. Pomorski zbornik ima tri sveska, od kojih 

prva dva sadrže stručne i znanstvene članke o raznim 

aspektima pomorstva poput geografije, povijesti, 

gospodarstva, oceanografije, etnologije, lingvistike, 

umjetnosti, urbanizma i drugih područja. Treći svezak 

izdan je godinu kasnije te sadrži bibliografiju o 

pomorstvu i indeks. Na taj su način na jednom mjestu 

objavljena ukupna dotadašnja saznanja o pomorstvu u 

Jugoslaviji. Na zborniku je radilo 92 znanstvenika i 

znanstvenica iz različitih područja. Urednici su bili Grga 

Novak i Vjekoslav Maštrović, a izdavač je (u 

međuvremenu preimenovani) Institut za ekonomske i 

historijske nauke u Zadru. O značaju tog pothvata ovako 

piše Maštrović: „Ova je akcija bila prelomna u stavu 

prema našem pomorstvu u naučnom smislu. Danas se u 

mnogočemu drugačije gleda kod nas i kod inozemnih 

partnera kad je riječ o važnosti i ulozi našeg pomorstva 

kroz stoljeća a uspjelo se ukazati i na njegovo 

kompleksno i fundamentalno značenje ne samo za 

Primorje nego za cijelu zemlju. Aktivirali smo i obradu 

ove teme sa stanovišta raznih struka … i time dokazali 

da je pomorstvo sastavni dio života našeg naroda u 

punom smislu.“ (Vjekoslav Maštrović, Djelatnost Instituta 

Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti u Zadru u prvih 10 godina 

rada, Radovi Instituta JAZU u Zadru, sv. XI.—XII., Zadar, 1965., 593—

604.) 

 

Znak Društva za proučavanje i 

unapređenje pomorstva Jugoslavije 

Društvo za proučavanje i unapređenje pomorstva 

Jugoslavije bilo je (su)organizator mnogih događanja, pa 

tako i proslave 900-godišnjice povelje hrvatskog kralja 

Petra Krešimira IV. izdane u Ninu 1069. godine, u kojoj 

se spominje „naše Dalmatinsko more“ (lat. nostrum 

Dalmaticum mare). Isprava se čuva u Državnom arhivu u 

Zadru, a njena reprodukcija i prijevod s latinskog izloženi 

su u Pomorskoj zbirci. 

U sklopu obilježavanja obljetnice održana je izložba slika 

poznatog hrvatskog umjetnika Vjekoslava Paraća pod 

nazivom Naše more. Na izložbi je, uz ostalo bila i slika 

Brodovlje Petra Krešimitra IV. 
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ZAJEDNO ZA MUZEJ— ZAJEDNIČKI MUZEJ  

Suradnja je uspostavljena i s gospodarskim subjektima u Zadru i ostatku Jugoslavije jer se postavom, uz 

povijesni razvoj, željelo prikazati i suvremeno stanje u pomorstvu. To je posebno naglašeno i na 

savjetovanju sekcije pomorskih muzealaca na kojem jedan zaključak glasi da su se muzeji previše 

orijentirali na proučavanje prošlosti, a moraju ubuduće registrirati svaki suvremeni događaj . U ovom se 

zaključku ogleda potreba za stvaranjem muzeja/zbirki koji će biti aktualni i relevantni čimbenici u zajednici, 

a ne samo „sakupljači uspomena“, što je izazov s kojim se muzeji i baštinske zbirke susreću i danas.  

 

Predmeti su sakupljani i od pomorskih poduzeća izvan 

Zadra. Posebno je bila izražena želja za prezentiranjem 

svih (većih) jugoslavenskih brodogradilišta i brodarskih 

poduzeća, od piranske Splošne plovbe preko pulskog 

Uljanika, riječke Jadrolinije i Jugolinije do trogirskog 

brodogradilišta Jozo Lozovina—Mosor i splitskog 

Brodospasa. Na taj je način zbirka dopunjena 

modelima, slikama i fotografijama brodova te 

brodskom opremom. U dopisima je poduzećima 

sugerirano da, u slučaju nemogućnosti darovanja 

predmeta, pošalju barem svoju stolnu zastavicu kako 

bi ih se na taj način predstavilo. 

Dopis  Jugoslavenskoj tankerskoj plovidbi  u kojem se ogleda politika sakupljanja građe za Pomorsku zbirku. Predmeti su 

sakupljani i od tvornice konopa Otočanka te tvornice Vlado Bagat. Potonja je svojevremeno u javnosti bila 

poznata po proizvodnji šivaćih strojeva, no manje je znano da je osnovana 1950. godine s ciljem 

proizvodnje brodske opreme za Jugoslavensku narodnu armiju, odnosno ratnu mornaricu, iako se već nakon 

nekoliko godina preusmjerila na proizvodnju za civilne potrebe. U Pomorskoj zbirci izloženi su brodski 

instrumenti koje je proizvela tvornica Bagat kao rijetki spomen na njene začetke. 

Prvi postav zbirke, dio posvećen 

brodogradnji i brodarstvu. 



POMORSKA ZBIRKA 

SLOŽNA BRAĆA ZBIRKU GRADE 

Stvaranjem temelja za pomorsku zbirku Vjekoslav Maštrović uključio se i u agilnu sekciju pomorskih muzealaca u kojoj 

su bili djelatnici drugih pomorskih muzeja i zbirki u Jugoslaviji kojih je tada, razumljivo, bilo manje nego danas. To su 

pomorski muzeji u Splitu, Dubrovniku, Rijeci, Orebiću, Malom Lošinju, Kotoru i Piranu. Predsjednik sekcije je bio 

Radojica F. Barbalić, pomorski povjesničar koji u to vrijeme nije bio muzejski djelatnik, ali je usko surađivao s 

muzejima na stvaranju pomorskih zbirki. Ta je sekcija, uz Društvo za proučavanje i unapređenje pomorstva Jugoslavije, 

pružila veliku podršku zadarskoj pomorskoj zbirci, no treba naglasiti da je pomoć bila uzajamna. Dok je sa zadarske 

strane pružana prvenstveno stručna i znanstvena pomoć, Pomorska zbirka u Zadru je zahvaljujući toj suradnji uvećala 

svoju zbirku. Naime, muzeji su međusobnom razmjenom dopunjavali zbirke onim predmetima nisu lokalno specifični, 

poput brodske opreme i navigacijskih instrumenata.  

Sekcija pomorskih muzealaca je od sredine 50-ih do sredine 60-ih redovno održavala savjetovanja čiji je cilj, među 

ostalim, bilo pružanje pomoći pri osnivanju novih pomorskih muzeja i zbirki. Stoga je od 1958. godine na njima 

sudjelovao i Vjekoslav Maštrović.  

Dopis Pomorskom i povijesnom muzeju Rijeka s 

molbom za darovanjem predmeta i zapisnik o 

primopredaji predmeta. 

Dopis Pomorskom muzeju u  Dubrovniku 

Prvi postav zbirke 
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KAKO SE (G)RADILA ZBIRKA 

Za potrebe Pomorske zbirke izrađene su reprodukcije, kopije i odljevi kako 

bi se što vjernije dočarao razvoj pomorstva na ovome području. 

Fotografske reprodukcije izradio je poznati zadarski fotograf Ante Brkan, a 

kopije slika i crteža izradili su djelatnici Restauratorske radionice pri 

Institutu/Zavodu Mario Kotlar i Ivan Tomljanović. Međutim, za izradu 

odljeva i modela jedrenjaka angažirani su stručnjaci iz drugih sredina pa je 

tako za izradu srednjovjekovnih jedrenjaka angažiran Miroslav Štumberger 

iz Baošića u Boki kotorskoj.  

Dio prepiske i crteži autora M. Štumbergera za 

izradu modela zadarskog jedrenjaka iz 13. 

stoljeća prema prikazu na škrinji sv. Šime u 

Zadru. Model je izložen u Pomorskoj zbirci. 

Crtež i tehnički podaci za izradu modela 

starohrvatskog jedrenjaka iz 10. 

stoljeća, autora M. Štumbergera, 

izloženog u Pomorskoj zbirci. 


